

Больной представлялъ явленія сотрясенія мозга и кровоизліяння въ существо его. Въ этомъ смыслѣ было предпринято лечение и лишь черезъ 7 дней больной сталъ говорить, но рѣчь его не понималъ пріѣхавшій навѣстить его родной братъ, такъ что пришлось пригласить переводчика, чтобы братья поняли другъ друга. Okazaloсь, что больной совершенно забылъ свое родное нарѣчіе и въ то же время свободно разговариваетъ на другомъ Адербайджанскомъ нарѣчіи. По словамъ брата, больной раньше былъ въ Баку, где и научился этому нарѣчію, но, живя въ родномъ аулѣ, совершенно забылъ его. Авторъ предполагаетъ, что сотрясеніе мозга произвело такое измѣненіе въ мозгу, что явилась полная потеря памяти къ родному языку. Надо предполагать, что больной упалъ правой половиной головы, ушибъ ее, но мозговое вещество поражено болѣе на лѣвой, произошло такъ называемый *contre—coup*; измѣненія молекулярныя произошли въ 3-ей лобной лѣвой извилинѣ. Авторъ объясняетъ, что здѣсь эти измѣненія вызваны закупоркой мелкой мозговой артерии или небольшой корковой геморрагіей, подъ влияниемъ которой и произошла амнезическая афазія по отношенію къ цѣлому нарѣчію, а въ виду сильного желанія обмѣняться мыслями вспомнилось давнѣ забытое нарѣчіе.

### *A. Сколозубовъ.*

---

**Д-ръ Н. Я. Смѣловъ. Больницы для душевно-больныхъ въ Сѣверо-Американскихъ Штатахъ и Гамбургѣ.—Неврологический Вѣстникъ. Т. VIII. Б. 4.**

Авторъ описываетъ свои наблюденія и впечатлѣнія, вынесенные имъ изъ осмотра больницъ для душевно-больныхъ въ нѣкоторыхъ изъ Штатовъ Сѣверной Америки и въ Гамбургѣ.

Въ штатѣ Нью-Йоркѣ имъ осмотрѣны 3 больницы. Въ одной изъ этихъ больницъ на мужской половинѣ допускаются мѣры стѣсненія, для чего пользуются одѣялами съ отверстіемъ для головы; одѣяло привязывается къ кровати. Широко развитъ трудъ больныхъ. Обращаетъ на себя особенное вниманіе высокая плата прислуги—до 60 руб.<sup>1)</sup> въ мѣсяцъ, вслѣдствіе чего прислуга довольно устойчива и выдержанна. Содержаніе больного въ больницахъ, содержащихъ на средства штата, обходится въ 350—380 р. въ годъ. На

---

<sup>1)</sup> У автора содержаніе больныхъ и служащихъ большею частью показано въ долларахъ и маркахъ; обозначеніе же рублями сдѣлано мною для большей наглядности.

почти 6-ти милліонное населеніе штата призрѣвается 22 тысячи душевно-больныхъ.

Въ штатѣ Массачусетсъ въ обѣихъ больницахъ, осмотрѣнныхъ авторомъ, допускаются мѣры стѣсненія—рукавицы и костюмы, ограничивающіе движенія рукъ. Мастерскія не развиты. Въ больницахъ, содержимой штатомъ, недостаточно свѣтла и замѣтна скученность больныхъ. Вознагражденіе прислуги высокое—до 56 р. въ мѣсяцъ. Содержаніе больного около 375 р. въ годъ.

Въ штатѣ Пенсильванія авторомъ осмотрѣны 2 больницы; въ одной изъ нихъ для беспокойныхъ больныхъ примѣняются костюмы съ рукавами, пришитыми къ штанамъ. Содержаніе больного отъ 380 р. въ годъ. Прислуга вознаграждается хорошо (до 60 р. въ мѣсяцъ). При одной изъ больницъ имѣется школа для ухаживающаго персонала съ 2-хъ годичнымъ курсомъ; преподаютъ врачи больницы (по 3 ч. въ недѣлю).

Всѣ врачи, съ которыми пришлось бесѣдовать автору, выскакиваются противъ семійнаго призрѣнія душевно-больныхъ и считаютъ наиболѣе цѣлесообразной формой призрѣнія—лѣчебницы и колоніи.

Въ осмотрѣнныхъ авторомъ лѣчебницахъ призрѣвается больше женщинъ, чѣмъ мужчинъ. Объясненія этому факту авторъ не могъ получить. На врача приходится отъ 100 до 200 больныхъ, въ большинствѣ больницъ врачъ дѣлаетъ ежедневно 3 визитаціи; материально врачи стоятъ въ хорошихъ условіяхъ.

Въ Гамбургѣ авторъ посѣтилъ больницу «Friedrichsberg». Больница переполнена, вслѣдствіе чего нѣкоторыя дневныя помѣщенія заняты спальнями. Изоляторы съ двойными дверями, запираются на задвижки и замокъ. Подсудимые помѣщаются въ особомъ отдѣленіи. У слабыхъ больныхъ нерѣдко пролежни. Для беспокойныхъ иногда употребляются рукавицы и крайне рѣдко «рубашка». Стоимость содержанія больного около 350 р. въ годъ. Прислуга получаетъ до 36 р. въ мѣсяцъ. На врача приходится около 150 больныхъ. Визитація 2 раза въ день.

Изъ статьи Н. Я. Смѣлова можно заключить, что наши заалантіческие товарищи большею частью работаютъ въ тѣхъ же условіяхъ, какъ и мы—имъ также приходится считаться со скученностью больныхъ, съ болѣшимъ числомъ пациентовъ на одного врача и т. п. Въ большинствѣ больницъ допускаются, хотя и рѣдко, мѣры стѣсненія; въ русскихъ психіатрическихъ лѣчебницахъ къ мѣрамъ стѣсненія прибегаютъ лишь въ исключительныхъ случаяхъ. Одно изъ отрадныхъ явлений, съ которымъ у насъ въ настоящее время едвали можно встрѣтиться, это—хорошая матеріальная условія, въ которыхъ поставлена прислуha, ухаживающая за душевно-больными; благодаря этимъ условіямъ прислуha дорожитъ своимъ мѣстомъ и въ значительной степени болѣе устойчива и опытна, чѣмъ у насъ.

*П. Скуридинъ.*

